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Niederschrift 
über die 14. öffentliche Sitzung 
des Ortsbeirates Oberzwehren 
am Dienstag, 22. November 2022, 18:30 Uhr 
im Roten Haus, Kassel 
 
 
Anwesende: 
 
Mitglieder 
Philipp Humburg, Ortsvorsteher, SPD 
Birgit Hengesbach-Knoop, 1. stellvertretende Ortsvorsteherin, B90/Grüne 
Axel Scharr, 2. stellvertretender Ortsvorsteher, SPD 
Sascha Bickel, Mitglied, FDP 
Karl Diele, Mitglied, SPD 
Mark-Oliver Fürst, Mitglied, CDU 
Bärbel Grebe, Mitglied, B90/Grüne 
Carola Günther, Mitglied, SPD 
Kibar Kay-Delibas, Mitglied, B90/Grüne 
Manfred-Holger Petersohn, Mitglied, CDU 
Thomas Werner, Mitglied, CDU 
 
Teilnehmer/-innen mit beratender Stimme 
Hassan Alkhater, Vertreter des Ausländerbeirates 
Metin Öztürk, Vertreter des Ausländerbeirates 
Dr. Reinhardt Hüppe, Vertreter des Seniorenbeirates 
 
Schriftführung 
Andrea Herschelmann 
 
Entschuldigt: 
Petra Ullrich, Stadtteilbeauftragte, SPD 
Vera Wilmes, Stadtteilbeauftragte, CDU 
 
 
Tagesordnung: 
 
1. Verkehrssituation Bereich Grundschule Schenkelsberg 
2. Dispositionsmittel 
3. Kita "Kleine Hüpfer" 
4. Straße "Vor den Längen" 
5. Umleitungsverkehr A44/A49 
6. Mitteilungen 
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2 von 4 Der Ortsvorsteher eröffnet die Sitzung um 18.30 Uhr und begrüßt die 
Anwesenden. 
Daran anschließend stellt der Ortsvorsteher die ordnungsgemäße Ladung sowie die 
Beschlussfähigkeit fest. 
 
Herr Bickel stellt einen Antrag auf Erweiterung der Tagesordnung um den 
Tagesordnungspunkt „Verkehrssituation Kita Kleine Hüpfer“. 
Des Weiteren wird die Tagesordnung einvernehmlich um die Tagesordnungspunkte 
„Straße ‚Vor den Längen‘“ sowie „Umleitungsverkehr A44/A49“ erweitert. Die so 
geänderte Tagesordnung wird vom Ortsvorsteher festgestellt. 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung findet eine Bürgerfragestunde statt. 
 
 
1. Verkehrssituation Bereich Grundschule Schenkelsberg 
 
Der Ortsvorsteher leitet kurz in die Thematik ein und berichtet von Gesprächen mit 
Bürgerinnen und Bürgern, die ihm bereits vielfach über die gesamte Problematik in 
diesem Bereich berichtet haben, hier sind u. a. zu nennen: wartende Fahrzeuge mit 
laufendem Motor, Fahrzeug-Warteschlangen vom Schenkelsberg bis zur Schule, 
Fahrten entgegen der Einbahnstraße, Zuparken von Ein- und Ausfahrten privater 
Grundstücke, etc. Auch wird berichtet, dass in der Schenkelsbergstraße ‚gerast‘ 
wird. 
Es schließt sich eine sehr rege Diskussion an, in deren Verlauf des Weiteren 
festgestellt wird, dass es im gesamten Bereich außerdem zu einem überhöhten 
Müllaufkommen, z.B. achtlos weggeworfene Masken, Zigarettenstummel kommt, 
auch sind die vorhandenen Mülleimer ständig überfüllt.   
 
Um hier für Abhilfe zu sorgen, fasst der Ortsbeirat den nachfolgenden 
Beschluss: 

 
Der Ortsbeirat fordert den Magistrat auf, unter Beteiligung aller Akteure ein 
Konzept zu erarbeiten, welches die Verkehrsproblematik in gesamten Bereich 
um die Grundschule behebt. Dieses soll im Ortsbeirat vorgestellt werden. 
Außerdem soll die Müllproblematik hierbei mitberücksichtigt werden. 
Des Weiteren soll bei dem Feldweg, der an die Schule angrenzt ein Sac-O-Mat, 
ein Mülleimer und eine Bank installiert werden. 
Außerdem wird das Ordnungsamt aufgefordert, im gesamten Bereich häufiger 
Verkehrskontrollen durchzuführen, insbesondere soll der Bereich 
Schenkelsbergstraße bezüglich der Geschwindigkeitsüberschreitungen 
überwacht werden. 

 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 
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Der Ortsvorsteher berichtet hierzu von einem Ortstermin am Bolzplatz Alfred-
Delp, den er mit einem Vertreter des Umwelt- und Gartenamt hatte. Dort werden 
die Holztore ersetzt und zwei sog. Wackeltiere installiert. Außerdem werden einige 
Bäume neu gepflanzt. Der Ortsbeirat begrüßt diese Arbeiten. 
 
Beschluss: 
 

Für die vorgenannten Arbeiten stellt der Ortsbeirat seine Restmittel zur 
Unterhaltung von Grünanlagen aus dem Jahr 2022 zur Verfügung. 

 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 
 
 
3. Kita "Kleine Hüpfer" 
 
Herr Bickel berichtet hierzu, dass es in diesem Bereich keinerlei Hinweise auf die 
Kindertagesstätte gibt. Aus diesem Grund fasst der Ortsbeirat den folgenden 
Beschluss: 

 
Der Ortsbeirat fordert das Straßenverkehrs- und Tiefbauamt auf, im Bereich vor 
der Kita die Verkehrszeichen „Spielende Kinder“ zu installieren. 

 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 
 
 
4. Straße "Vor den Längen" 
 
Hierzu berichtet der Ortsvorsteher von einem Telefonat mit dem Straßenverkehrs- 
und Tiefbauamt sowie Gesprächen mit Anwohnern, welche bereits vorab 
stattgefunden haben. Die verschiedenen Möglichkeiten der Verkehrsberuhigung 
werden ausführlich diskutiert. 
 
Beschluss: 
 

Der Ortsbeirat fordert das Straßenverkehrs- und Tiefbauamt auf, die Straße 
‚Vor den Längen‘ zu einem verkehrsberuhigten Bereich zu erklären. Dazu soll 
eine passende 
Beschilderung an allen drei Zugängen zur Straße „Vor den Längen“ installiert 
werden. Der Ortsbeirat weist hierzu darauf hin, dass es weder Markierungen für 
zulässige Parkflächen noch bauliche Veränderungen geben soll. 

 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 
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5. Umleitungsverkehr A44/A49 
 
Frau Hengesbach-Knoop, stellv. Ortsvorsteherin, leitet kurz in das Thema ein und 
äußert zu den in der Veranstaltung der Autobahn AG genannten Maßnahmen ihre 
Bedenken. Es schließt sich eine kontroverse Diskussion an. 
 
Beschluss: 
 

Der Ortsbeirat fordert die Stadt Kassel auf, dazu Stellung zu nehmen, wie sich 
das Verkehrsaufkommen in Kassel verändern wird. Der Ortsbeirat geht von 
einem stark erhöhten Verkehrsaufkommen im Stadtgebiet durch die geplanten 
Baumaßnahmen im Zusammenhang mit der A44/A49 aus. Eine derartige 
Veränderung führt in den Augen des Ortsbeirates zur Überlastung ohnehin 
anfälliger Knotenpunkte. 
 
Da der Ortsbeirat aus langjähriger Erfahrung mit einem ‚Dauerstau‘ in der 
Altenbaunaer Straße rechnet, fordert er den Magistrat auf, eine Lösung für 
dieses Szenario sofort vorzustellen. 

 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 
 
 
6. Mitteilungen 
 
1. Verkehrsmessungen des Ordnungsamtes wurden übersandt. 
 
2. Schreiben des Straßenverkehrs- und Tiefbauamtes zu Fahrradständern im 

Stadtgebiet wurde übersandt. 
 
3. Der Termin für die nächste Ortsbeiratssitzung wird auf den 6. Dezember 2022 

festgelegt. Themen werden u.a. der Bebauungsplan Theodor-Haubach-Straße 
1 und Fahrradständer im Stadtgebiet sein. 

 
 
Der Ortsvorsteher schließt die Sitzung um 19.50 Uhr. 
 
 
 
Philipp Humburg Andrea Herschelmann 
Ortsvorsteher Schriftführerin 
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